Kierunek Technik administracji,  Semestr II



04.04.2020 r.
Przedmiot: Ekonomiczne podstawy funkcjonowania przedsiębiorstwa

Imię i nazwisko prowadzącego: Ewa Bąkowska 
Temat: Charakteryzowanie miary położenia i zróżnicowania - 1 godz. 

Rodzaje miar statystycznych

Zasadniczym etapem opisu statystycznego badanej zbiorowości jest wyznaczanie i interpretacja pewnych charakterystyk liczbowych, które pozwolą syntetycznie opisać właściwości badanej cechy. Charakterystyki te (miary, mierniki statystyczne) nazywa się parametrami (gdy analizuje się dane z całej populacji) oraz statystykami próby (gdy analizuje się dane z próby losowej)
. 
Na podstawie miar statystycznych syntetycznie analizuje się właściwości badanych rozkładów cech, możliwe jest również porównanie dwu lub więcej rozkładów. Za pomocą parametrów opisowych można porównywać np. różne zbiorowości według tej samej cechy (np. struktura zgonów według wieku mężczyzn i kobiet w określonym roku) lub różne cechy charakteryzujące tę samą zbiorowość (np. wzrost liczby turystów przyjeżdżających do Polski według kraju pochodzenia i celu pobytu).

Wśród charakterystyk liczbowych wyróżnia się cztery zasadnicze grupy miar
: miary położenia (średnie, pozycyjne), miary zmienności (rozproszenia, dyspersji, zróżnicowania), miary asymetrii (skośności) i miary koncentracji (kurtozy). Zakres stosowania poszczególnych wskaźników zależy m.in. od celu badania.
Należy pamiętać, że charakteryzowanie danej zbiorowości statystycznej nie powinno się sprowadzać do określenia tylko jednej charakterystyki liczbowej (jednego parametru, np. wartości średniej). Im mniej parametrów zostanie wykorzystanych do opisu, tym więcej informacji na temat zbiorowości zostanie utraconych.
Miary tendencji centralnej – wyznaczanie wartości i interpretacja

Miary tendencji centralnej pozwalają ustalić podobieństwa między jednostkami danej zbiorowości statystycznej. Charakterystyki tego rodzaju nazywa się również miarami poziomu wartości zmiennej, przeciętnymi, miarami położenia, miarami zgodności lub miarami średnimi.
Do miar tendencji centralnej zalicza się:

miary klasyczne, tj. średnią arytmetyczną, średnią geometryczną i inne;
miary pozycyjne, tj. dominantę i medianę.
Średnia arytmetyczna

To najczęściej stosowana klasyczna miara średnia. W przypadku materiału statystycznego przedstawionego w postaci szeregu wyliczającego (wymieniającego poszczególne zaobserwowane wielkości) średnią arytmetyczną oblicza się według wzoru:
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Średnią arytmetyczną można zastosować wyłącznie do cech o charakterze mierzalnym – w przypadku danych w postaci szeregu wyliczającego, szeregu rozdzielczego punktowego (dla cech o charakterze skokowym, których poszczególne warianty zaobserwowano z określoną częstotliwością) i szeregu rozdzielczego przedziałowego (dla cechy o charakterze ciągłym).

Średnia arytmetyczna zwykła to średnia obliczona na podstawie indywidualnego szeregu wartości cechy.

Przykład 5
Pięciu kolegów Wojtka dojeżdża do szkoły w czasie: 15 min, 20 min, 18 min, 25 min i 33 min. Jaki jest przeciętny czas dojazdu kolegów Wojtka do szkoły?

Rozwiązanie

Aby otrzymać przeciętny czas dojazdu chłopców do szkoły, należy dodać do siebie wszystkie zaobserwowane wartości zmiennej w całej zbiorowości i podzielić tę sumę przez ogólną liczbę elementów zbiorowości – czyli dodać kolejno wszystkie zaobserwowane czasy dojazdu i podzielić to przez liczbę kolegów:
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Średni czas dojazdu do szkoły przypadający na 1 kolegę w badanej grupie wynosi 22,2 minuty.

Gdy informacje o wartości cechy są przedstawione w postaci szeregu statystycznego rozdzielczego, oblicza się średnią arytmetyczną ważoną.

Obliczenie średniej arytmetycznej ważonej ze zmiennością skokową przedstawia przykład 6.
Przykład 6
Tabela 7.6 prezentuje oceny ze sprawdzianu z matematyki uzyskane przez uczniów II klasy technikum. Dla podanego szeregu należy obliczyć i zinterpretować średnią arytmetyczną.
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Tabela 7.6 Uczniowie klasy II technikum według ocen ze sprawdzianu z matematyki

Źródło: opracowanie własne

Rozwiązanie

Niezbędne obliczenia prezentuje tabela 7.7.
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Tabela 7.7 Tabela robocza

Źródło: opracowanie własne
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Przeciętna ocena ze sprawdzianu z matematyki w klasie II technikum to 3.

Gdy dane statystyczne są przedstawione w postaci szeregu statystycznego z cechą mierzalną ze zmiennością ciągłą, średnią arytmetyczną ważoną otrzymuje się następująco: najpierw oblicza się środki poszczególnych przedziałów klasowych (jako średnią arytmetyczną dolnej i górnej granicy przedziału klasowego), a następnie – sumę iloczynów środków przedziału klasowego i liczebności przedziałów. Otrzymany wynik należy podzielić przez liczebność zbiorowości. Obliczenia te przedstawia przykład 7.

Przykład 7
Tabela 7.8 przedstawia liczbę pracowników spółki X mieszczących się w poszczególnych przedziałach wiekowych. Jaki jest przeciętny wiek pracownika?
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Tabela 7.8 Pracownicy spółki X według wieku

Źródło: opracowanie własne

Rozwiązanie

[image: image8.png]Wiek Liczba Srodek Kolumna
pracownikow pracownikow przedzialu robocza

-4- (2x3)
<20 - 30) 1 25 25
<30 - 40) 4 35 140
<40 - 50) 7 45 315
<50 - 60) 5 55 275
<60 - 70) 1 65 65

Razem 18 X 820




Pierwszym krokiem jest obliczenie środków przedziałów klasowych. Dolna granica pierwszego przedziału klasowego wynosi 20, górna granica – 30. W wyniku wykonania obliczenia ½ × (20 + 30) otrzymujemy środek pierwszego przedziału klasowego: 25. Analogicznie oblicza się środki pozostałych przedziałów klasowych (patrz tabela 7.9).
Tabela 7.9 Tabela robocza

Źródło: opracowanie własne
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Przeciętny wiek pracownika spółki X to 45,6. Średnia obliczona w ten sposób jest zawsze wartością przybliżoną. Wniosek, który można wysnuć, brzmi: im węższe będą przedziały klasowe, tym bliższa prawdziwej wartości będzie wielkość średnia.
Własności średniej arytmetycznej:

· jest ona wrażliwa na wartości skrajne – bardziej precyzyjne są miary pozycyjne;
· jest ona wartością abstrakcyjną, więc może być różna od wszystkich dokonanych pomiarów, np. średnia arytmetyczna liczby pasażerów jeżdżących w ciągu dnia tramwajem może być (i najprawdopodobniej będzie) liczbą ułamkową, choć to niemożliwe, by tramwajem podróżował tylko fragment pasażera.

Średnia harmoniczna

Gdy wartości, dla których ma być liczona wartość średnia, mają postać wartości względnych (np. prędkość: km/h, gęstość zaludnienia: liczba mieszkańców/km2), wartość średniej arytmetycznej nie daje prawdziwego obrazu cechy. Należy wtedy zastosować średnią harmoniczną – definiowaną jako odwrotność średniej arytmetycznej z odwrotności wartości zmiennych. Średnią harmoniczną dla próby oblicza się ze wzoru:
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Przykład 8
Rowerzysta jechał przez 2 godziny z prędkością 15 km/h, a następnie – 4 godziny z prędkością 9 km/h. Gdy wyznacza się średnią prędkość za pomocą wzoru na średnią arytmetyczną, otrzymuje się:
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Wartość ta nie jest jednak prawdziwa, co łatwo udowodnić: w ciągu 2 godzin jazdy – z prędkością 15 km/h – rowerzysta pokonał 30 km. W czasie następnych 4 godzin jazdy – z prędkością 9 km/h – przejechał 36 km. Łączny dystans pokonany w czasie 6 godzin to 66 km, a więc średnia prędkość rowerzysty wynosiła 11 km/h. 
Gdy korzysta się ze wzoru na średnią harmoniczną, wyliczenia średniej prędkości, z jaką pokonywano kolejne kilometry, przybierają postać:
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Otrzymany wynik zgadza się z rzeczywistą wartością średniej prędkości na całym dystansie.

Mediana
Mediana, nazywana również wartością środkową, jest wyznaczana na podstawie uporządkowanego (rosnąco lub malejąco) szeregu szczegółowego cechy mierzalnej. Dzieli zbiorowość na dwie równe części w ten sposób, że 50% jednostek ma wartości mniejsze od mediany lub jej równe, a drugie 50% – równe medianie lub większe od niej
.
Przykład 9
Grupa 15 osób wzięła udział w rywalizacji o tytuł najlepszego grzybiarza. Po zakończeniu zbierania grzybów i zważeniu koszy okazało się, że poszczególni uczestnicy zawodów zebrali następujące ilości (patrz tabela 7.10):
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Tabela 7.10 Ilość grzybów zebranych przez uczestników konkursu na najlepszego grzybiarza – szereg wyliczający, dane umowne

Źródło: opracowanie własne

Aby wyznaczyć medianę dla podanych wartości, trzeba uporządkować szereg statystyczny.
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Tabela 7.11 Ilość grzybów zebranych przez uczestników konkursu na najlepszego grzybiarza – wyliczający szereg uporządkowany

Źródło: opracowanie własne

Ogólna liczba jednostek statystycznych w przedstawionym szeregu wynosi 15. Po podstawieniu do wzoru można obliczyć numer wyrazu środkowego:


[image: image16.wmf]3

8

2

1

15

=

=

=

+

x

x

mediana

 kg

Siedmiu uczestników konkursu zebrało grzybów więcej niż 3 kg, a pozostałych siedmiu – mniej niż 3 kg.

Gdyby liczba zawodników konkursu była parzysta, np. byłoby ich 16, to w celu wyliczenia mediany należałoby policzyć średnią arytmetyczną wartości zajmujących w szeregu dwa środkowe miejsca. Tak więc: jeżeli informacje o wartości cechy są przedstawione w postaci indywidualnego szeregu wartości cechy o parzystej liczbie jednostek, to występują dwa wyrazy środkowe. Ich pozycję oblicza się ze wzoru:
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gdzie:

N – liczebność zbiorowości.
Przykład 10
Grupa 16 osób wzięła udział w zawodach na najlepszego grzybiarza. Po zakończeniu zbierania grzybów i zważeniu koszy okazało się, że poszczególni uczestnicy zawodów zebrali następujące ilości (patrz tabela 7.12):
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Tabela 7.12 Ilość grzybów zebranych przez uczestników konkursu na najlepszego grzybiarza – szereg wyliczający, dane umowne

Źródło: opracowanie własne
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Aby wyznaczyć medianę dla podanych wartości, trzeba uporządkować szereg statystyczny (tabela 7.13).
Tabela 7.13 Ilość grzybów zebranych przez uczestników konkursu na najlepszego grzybiarza – wyliczający szereg uporządkowany, dane umowne

Źródło: opracowanie własne

Obliczenie mediany dla szeregu zawierającego parzystą liczbę jednostek:
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Mediana może być dogodnym parametrem, ponieważ znajduje zastosowanie w wielu przypadkach, w których nie da się zastosować innych metod analizy tendencji centralnej, w tym także dominanty. Mediana pozwala na formułowanie stwierdzeń na temat połowy badanej populacji i wyciąganie wniosków na tej podstawie.
Mediana nie pozwala natomiast na wnioskowanie o przeciętnym poziomie badanego zjawiska (bycie w środku nie oznacza jeszcze bycia przeciętnym). Nie można na jej podstawie wyciągać wniosków o całej populacji – o tym, jak bardzo jest ona zróżnicowana ani też jak najczęściej kształtuje się badane zjawisko (jaka jest wielkość/wartość typowa). W odróżnieniu od np. średniej arytmetycznej mediana nie wykazuje wrażliwości na wartości skrajne, czyli bardzo wyraźnie różniące się od innych, nietypowe. Wartości takie, zwłaszcza jeśli pojawiłyby się w wyniku błędu pomiaru, mogą istotnie zaburzyć obraz rzeczywistości podczas wnioskowania na podstawie średniej. Wspomniane ryzyko wynikające z wpływu wartości brzegowych nie uprawnia do usunięcia ich z materiału statystycznego – mogą bowiem nie być efektem przypadku, lecz świadczyć o niejednorodności badanego zjawiska.
Dominanta
Dominanta, zwana też modą lub wartością modalną, to wartość najczęściej występująca w badanej zbiorowości.

Określa jednostkę typową, a jej wyznaczanie jest możliwe zarówno dla cechy mierzalnej, jak i niemierzalnej. Szczegółowe informacje na temat metod wyznaczania dominanty i jej interpretacji omówiono w dalszej części modułu.

Dominanta to wartość najczęstsza w rozkładzie. Do jej wyznaczenia potrzebny jest szereg wyliczający lub strukturalny (rozdzielczy, punktowy bądź przedziałowy). Na podstawie dominanty nie można wnioskować o tym, w jakim zakresie mieści się badane zjawisko: dominanta nie uwzględnia wpływu wartości skrajnych, więc nie da się na jej podstawie o nich wnioskować. Nie da się również wnioskować o stopniu zróżnicowania danej cechy.

Jeśli bazę do wyznaczania dominanty stanowi szereg wyliczający lub strukturalny punktowy, to wartość modalną otrzymuje się przez zwykłe wskazanie.

Przykład 11
Ustalić wartość dominanty na podstawie przedstawionego poniżej szeregu:

Liczba dzieci w rodzinach w miejscowości B wynosi: 0, 1, 2, 2, 3, 0, 1, 2, 2, 3, 1, 2.
Rozwiązanie

Najczęściej występującą wartością cechy w przedstawionym indywidualnym szeregu wartości jest 2 – wartość ta występuje pięciokrotnie. Tak więc dominanta dla przedstawionego szeregu wynosi 2, czyli najliczniej w badaniu reprezentowane były rodziny z dwójką dzieci.

Gdyby dane miały postać szeregu przedziałowego, wartość modalną można by wyznaczyć pod warunkiem zachowania równej rozpiętości przedziałów. Poprzez bezpośrednie wskazanie w takim przypadku daje się określić jedynie to, w którym przedziale znajduje się wartość modalna. Do jej dokładnego wyznaczenia wykorzystuje się wzór:
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gdzie:
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 – dolna granica przedziału, w którym znajduje się dominanta;
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 – liczebność przedziału dominanty;
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 – liczebność przedziału poprzedzającego przedział dominanty;

[image: image29.png]


 – liczebność przedziału następującego po przedziale dominanty;

R – rozpiętość przedziału z dominantą.
Przykład 12
Wśród mieszkańców pewnej miejscowości przeprowadzono badanie czytelnictwa. Zebrane dane na temat liczby książek przeczytanych w ostatnim roku przedstawiono w postaci szeregu rozdzielczego przedziałowego (patrz tabela 7.14). Należy wyznaczyć dominantę.
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Tabela 7.14 Liczba książek przeczytanych w minionym roku

Źródło: opracowanie własne
Rozwiązanie

W pierwszej kolejności należy ustalić, w którym przedziale klasowym znajduje się dominanta. Największa liczebność cząstkowa występuje w przedziale klasowym 3–5. 
Po ustaleniu przedziału zawierającego dominantę można ustalić pozostałe dane niezbędne do jej wyznaczenia:
[image: image32.png]


 – dolna granica przedziału, w którym jest dominanta, wynosi 3;

[image: image34.png]


 – liczebność przedziału dominanty wynosi 544;
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 – liczebność przedziału poprzedzającego przedział dominanty wynosi 389;

[image: image38.png]


 – liczebność przedziału następującego po przedziale dominanty wynosi 217;

R – rozpiętość przedziału z dominantą wynosi 3.

Następnie oblicza się dominantę, podstawiając dane do wzoru:
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Z obliczeń wynika, że w minionym roku mieszkańcy przeczytali najczęściej po 4 książki.

Dominantę można również wyznaczać graficznie. Wykorzystuje się do tego histogram, czyli wykres słupkowy obrazujący rozkład badanego szeregu.

Miary zmienności - dostarczają informacji jak bardzo zróżnicowana jest populacja pod względem badanej cechy X. 

Miary zmienności
Pozwalają one na ustalenie stopnia zróżnicowania (zmienności) badanej zbiorowości pod względem jakiejś cechy. Miary te dzielą się na: 

· bezwzględne (absolutne):

· rozstęp
· rozstęp kwartylowy lub decylowy

· odchylenie przeciętne

· odchylenie ćwiartkowe

· wariancja
· odchylenie standardowe

· względne (relatywne):

· współczynnik zmienności

Wariancja s2
Parametr ten wyraża stopień rozrzutu wartości zmiennej losowej (badanej cechy) wokół wartości oczekiwanej. Im większa wariancja, tym rozrzut zmiennej jest większy. 

Wariancję w próbie obliczamy za pomocą wzoru (wzór na estymator nieobciążony wariancji): 
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Nieznacznie inną postać ma wzór na wariancję z populacji: 
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·         Odchylenie standardowe [image: image79.png]


  

Odchylenie standardowe z próby obliczamy jako pierwiastek z wariancji z próby. Odchylenie standardowe w populacji obliczamy jako pierwiastek z wariancji w populacji. Czyli 
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Odchylenie  standardowe mówi nam o przeciętnym odchyleniu wartości zmiennej losowej od jej wartości oczekiwanej. Im odchylenie standardowe (bądź też wariancja) jest większe, tym większe zróżnicowanie w badanej populacji. 

Odchylenie przeciętne d

W przypadku próby odchylenie przeciętne wyraża się wzorem: 
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Współczynnik zmienności V

W sytuacji, kiedy chcemy porównać zróżnicowanie tej samej cechy X w dwóch lub więcej populacjach, dobrym wyjściem jest wykorzystanie współczynnik zmienności. Dysponując danymi  z próby współczynnik zmienności obliczamy za pomocą wzoru: 
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Z oczywistych względów obliczenie tego współczynnika jest możliwie jedynie w przypadku, gdy [image: image108.png]




 INCLUDEPICTURE "https://cdnjs.cloudflare.com/ajax/libs/mathjax/2.7.1/fonts/HTML-CSS/TeX/png/Main/Regular/141/2260.png?V=2.7.1" \* MERGEFORMATINET [image: image109.png]




 INCLUDEPICTURE "https://cdnjs.cloudflare.com/ajax/libs/mathjax/2.7.1/fonts/HTML-CSS/TeX/png/Main/Regular/141/0030.png?V=2.7.1" \* MERGEFORMATINET [image: image110.png]


  

Zmienności opisywanej cechy nie należy porównywać za pomocą wariancji bądź odchylenia ponieważ wartości te zależą od wielkości, w jakiej dana cecha jest wyrażona w populacji.  Sytuację tę obrazuje następujący przykład. 

Przykład: 
Średnia miesięczna sprzedaż i odchylenie standardowe w roku 2012 w dwóch fabrykach czekoladek wyniosły odpowiednio: 
I fabryka:  [image: image111.png]
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II fabryka:   [image: image127.png]
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Obliczając współczynnik zmienności miesięcznej sprzedaży czekoladek w oby fabrykach otrzymujemy: 
I fabryka:  [image: image141.png]
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I fabryka:  [image: image155.png]
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A zatem widzimy, że zróżnicowanie miesięcznej sprzedaży w fabryce II było większe niż w fabryce I, mimo, iż porównując odchylenia standardowe, moglibyśmy wyciągnąć błędny wniosek, że jest odwrotnie. 
Rozstęp R

Rozstęp to różnica pomiędzy największą a najmniejszą wartością badanej cechy w próbie. 

·         Typowy obszar zmienności XTyp 

Typowy obszar zmienności to przedział, którego granice wyznaczamy następująco: 
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W przedziale tym zwykle mieści się około [image: image183.png]
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    wszystkich obserwacji. 

	Nazwa zadania

	Zadanie nr 1 : Test wyboru

	Pytanie
	Rozwiązanie
	Odpowiedź [a]
	Odpowiedź [b]
	Odpowiedź [c]

	Suma wartości cechy wszystkich jednostek objętych badaniem podzielona przez liczbę jednostek tworzących badaną zbiorowość statystyczną to:
	
	średnia geometryczna
	średnia 

arytmetyczna
	szereg statystyczny

	Odwrotność średniej arytmetycznej z odwrotności wartości zmiennych to:
	
	średnia harmoniczna
	średnia geometryczna
	mediana

	Najczęściej powtarzająca się wartość zmiennej w szeregu statystycznym to:
	
	jednostka statystyczna
	średnia arytmetyczna
	dominanta

	Wartość wyrazu środkowego w uporządkowanym szeregu statystycznym to:
	
	mediana
	dominanta
	średnia harmoniczna

	Dzielenie badanej zbiorowości statystycznej na mniejsze części według określonych cech to:
	
	zliczanie materiału statystycznego
	grupowanie statystyczne
	szeregowanie statystyczne

	Ustalanie liczebności poszczególnych grup statystycznych to:
	
	zliczanie materiału statystycznego
	grupowanie statystyczne
	mediana

	Mierniki statystyczne analizujące dane z całej populacji to:
	
	parametry
	statystyki próby
	szeregi statystyczne

	Mierniki statystyczne analizujące dane z próby losowej to:
	
	statystyki próby
	parametry
	średnie arytmetyczne

	Elementem zawierającym materiał opracowany w postaci szeregów statystycznych jest:
	
	szereg statystyczny
	mediana
	tablica 
statystyczna

	Ciąg wartości liczbowych badanej cechy, uporządkowany według określonych kryteriów, np. rosnąco lub malejąco to:
	
	średnia arytmetyczna
	szereg 

statystyczny
	dominanta

	Elementem pozwalającym ustalić podobieństwa między jednostkami danej zbiorowości statystycznej są:
	
	tablice statystyczne
	szeregi statystyczne
	miary tendencji centralnej

	Statystyki próby to charakterystyki:
	
	gdzie analizowane są dane z całej populacji
	gdzie analizowane są dane z próby losowej
	bez analizy

	Średnia obliczona na podstawie indywidualnego szeregu wartości cechy to średnia:
	
	arytmetyczna zwykła
	arytmetyczna ważona
	harmoniczna

	Średnią arytmetyczną ważoną oblicza się wówczas, gdy:
	
	nie można wyliczyć z szeregu dominanty
	wcześniej obliczy się średnią arytmetyczną zwykłą
	informacje o wartości cechy są przedstawione w postaci szeregów rozdzielczych

	Dane statystyczne zebrane w toku badania stanowiące zwykle nieuporządkowany zbiór wartości to:
	
	tablice statystyczne
	empiryczny rozkład badanej cechy
	miary zgodności


ODPOWIEDZI :
	Nazwa zadania

	Zadanie nr 1: Test wyboru

	Pytanie
	Rozwiązanie
	Odpowiedź [a]
	Odpowiedź [b]
	Odpowiedź [c]

	Suma wartości cechy wszystkich jednostek objętych badaniem podzielona przez liczbę jednostek tworzących badaną zbiorowość statystyczną to:
	b
	średnia geometryczna
	średnia 

arytmetyczna
	szereg statystyczny

	Odwrotność średniej arytmetycznej z odwrotności wartości zmiennych to:
	a
	średnia harmoniczna
	średnia geometryczna
	mediana

	Najczęściej powtarzająca się wartość zmiennej w szeregu statystycznym to:
	c
	jednostka statystyczna
	średnia arytmetyczna
	dominanta

	Wartość wyrazu środkowego w uporządkowanym szeregu statystycznym to:
	a
	mediana
	dominanta
	średnia harmoniczna

	Dzielenie badanej zbiorowości statystycznej na mniejsze części według określonych cech to:
	b
	zliczanie materiału statystycznego
	grupowanie statystyczne
	szeregowanie statystyczne

	Ustalanie liczebności poszczególnych grup statystycznych to:
	a
	zliczanie materiału statystycznego
	grupowanie statystyczne
	mediana

	Mierniki statystyczne analizujące dane z całej populacji to:
	a
	parametry
	statystyki próby
	szeregi statystyczne

	Mierniki statystyczne analizujące dane z próby losowej to:
	a
	statystyki próby
	parametry
	średnie arytmetyczne

	Elementem zawierającym materiał opracowany w postaci szeregów statystycznych jest:
	c
	szereg statystyczny
	mediana
	tablica 
statystyczna

	Ciąg wartości liczbowych badanej cechy, uporządkowany według określonych kryteriów, np. rosnąco lub malejąco to:
	b
	średnia arytmetyczna
	szereg 

statystyczny
	dominanta

	Elementem pozwalającym ustalić podobieństwa między jednostkami danej zbiorowości statystycznej są:
	c
	tablice statystyczne
	szeregi statystyczne
	miary tendencji centralnej

	Statystyki próby to charakterystyki:
	b
	gdzie analizowane są dane z całej populacji
	gdzie analizowane są dane z próby losowej
	bez analizy

	Średnia obliczona na podstawie indywidualnego szeregu wartości cechy to średnia:
	a
	arytmetyczna zwykła
	arytmetyczna ważona
	harmoniczna

	Średnią arytmetyczną ważoną oblicza się wówczas, gdy:
	c
	nie można wyliczyć z szeregu dominanty
	wcześniej obliczy się średnią arytmetyczną zwykłą
	informacje o wartości cechy są przedstawione w postaci szeregów rozdzielczych

	Dane statystyczne zebrane w toku badania stanowiące zwykle nieuporządkowany zbiór wartości to:
	b
	tablice statystyczne
	empiryczny rozkład badanej cechy
	miary zgodności


Temat: Ochrona praw konsumenta w Polsce- 2 godz. 

Wśród organizacji, zajmujących się ochroną praw konsumentów w Polsce, można wyróżnić instytucje państwowe, organizacje społeczne i osoby prywatne. Zgodnie z Ustawą z dnia 15 grudnia 2000 r. o ochronie konkurencji i konsumentów (Dz. U. z 2000 r. Nr 122, poz. 1319 z późn. zm.) centralnym organem administracji rządowej, właściwym w sprawach ochrony konsumentów, jest prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, który podlega bezpośrednio premierowi. Wykonuje on swoje zadania przy pomocy Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów (UOKiK). Urząd ten pełni również zadania z zakresu nadzoru nad działalnością gospodarczą oraz zwalczania nieuczciwej konkurencji (w obszarze zainteresowania tego organu znajdują się między innymi: pomoc publiczna dla przedsiębiorców i jej nadzorowanie, kontrola fuzji, zapobieganie nadużywaniu pozycji dominującej na rynku i zwalczanie monopoli). Prezes UOKiK powoływany jest przez prezesa Rady Ministrów, a jego kadencja trwa 5 lat. Pozycja tego organu jest bardzo silna, co ułatwia skuteczne zabieganie o interesy konsumentów. UOKiK realizuje rządową politykę ochrony konsumentów. Podstawowym zadaniem tego organu państwa w obszarze praw konsumenckich jest występowanie w interesie publicznym, to znaczy wszczynanie postępowań administracyjnych o naruszenie zbiorowych interesów konsumentów. 

 Zadania prezesa UOKiK w kwestii praw konsumentów:
  przygotowywanie projektów rządowej polityki konsumenckiej;

  występowanie do przedsiębiorców i związków przedsiębiorców w sprawach ochrony praw i interesów konsumentów;

  nadzór nad ogólnym bezpieczeństwem produktów, przeznaczonych dla konsumentów;

  opracowywanie i przedkładanie radzie ministrów projektów aktów prawnych, dotyczących ochrony interesów konsumentów oraz opiniowanie tego typu projektów;

  występowanie do wyspecjalizowanych jednostek i odpowiednich organów kontroli państwowej o wykonanie badań przestrzegania praw konsumentów;

  współpraca z organami samorządu terytorialnego oraz krajowymi i zagranicznymi organizacjami społecznymi i innymi instytucjami;

  inicjowanie badań towarów i usług, wykonywanych przez organizacje konsumenckie; 

 opracowywanie i wydawanie publikacji oraz programów edukacyjnych, popularyzujących wiedzę o prawach konsumentów;

  gromadzenie i upowszechnianie orzecznictwa w sprawach z zakresu ochrony konkurencji i konsumentów;

  udzielanie zgodnie z polityką państwa pomocy organom samorządu województwa i powiatu oraz organizacjom, do których zadań należy ochrona interesów konsumentów;

  prowadzenie rejestru klauzul niedozwolonych.


 Z naruszeniem zbiorowych interesów konsumentów ma się do czynienia wówczas, gdy bezprawna praktyka przedsiębiorcy dotyka nieograniczonej liczby osób,  to znaczy potencjalnie każdy może zostać przez nią poszkodowany.

Poza UOKiK w Polsce funkcjonują inne organy administracji rządowej i samorządowej, chroniące interesy konsumentów. 

Państwowa Inspekcja Handlowa (PIH) zajmuje się kontrolą jakości towarów, kontrolą rzetelności miar i wag oraz kontrolą odpowiedniego poziomu obsługi. Przy wojewódzkich inspektoratach inspekcji handlowej działają sądy konsumenckie. Rozpatrują one sprawy, związane z prawami majątkowymi, wynikającymi z umów sprzedaży i świadczenia usług, zawartych między konsumentami, a przedsiębiorcami. Zgodę na postępowanie przed sądem konsumenckim muszą wyrazić obie strony sporu. Wyroki sądu konsumenckiego, a także ugoda przed nim zawarta, mają taką samą moc, jak wyrok sądów powszechnych, po stwierdzeniu przez ten sąd ich wykonalności. Sprawę do sądu polubownego może wnieść konsument, przedsiębiorca, organizacja konsumencka, miejski (powiatowy) rzecznik konsumentów. 

 Państwowa Inspekcja Sanitarna i jej placówki terenowe, stacje sanitarnoepidemiologiczne, zajmują się jakością produktów żywnościowych oraz higieną w placówkach handlowych i gastronomicznych. 

 Państwowa Inspekcja Weterynaryjna – pełni nadzór nad bezpieczeństwem zdrowotnym produkcji zwierzęcej oraz sprowadzanych do kraju zwierząt i produktów pochodzenia zwierzęcego.

  Inspekcja Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych – jej głównym zadaniem w ramach ochrony interesów konsumenta jest kontrolowanie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w produkcji i obrocie.

  Rzecznik praw konsumenta – powoływany przez radę miasta lub radę powiatu, działa na podstawie Ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów. 

 
Rzecznicy konsumentów zajmują się sprawami indywidualnych konsumentów. Ich biura są w każdym powiecie w kraju, a głównym zadaniem jest udzielanie bezpłatnych porad i informacji konsumentom w sprawach spornych z przedsiębiorcami. Oprócz pomocy telefonicznej, bezpośredniej czy też, coraz częściej spotykanej, za pośrednictwem poczty elektronicznej, mogą występować w imieniu i na rzecz konsumenta do przedsiębiorcy. Działania te mają na celu podjęcie interwencji i próby ugodowego zakończenia sporu. Powiatowi i miejscy rzecznicy konsumentów są również władni do wytaczania powództw na rzecz konsumentów. Mogą wstępować za ich zgodą do już toczącego się postępowania:

  rzecznik ubezpieczonych;

  rzecznik praw obywatelskich

 
Wymienione organizacje wspierane są przez szereg instytucji, takich jak: Polskie Centrum Badań i Certyfikacji, Polski Komitet Normalizacyjny, Urząd Regulacji Energetyki, Urząd Komunikacji Elektronicznej oraz Urząd Lotnictwa Cywilnego.


Główna odpowiedzialność za ochronę konsumenta ciąży na agencjach rządowych. Jednak w Polsce działają również powołane do tego celu instytucje pozarządowe:

  Federacja Konsumentów – największa w Polsce niezależna organizacja pozarządowa, zajmująca się ochroną indywidualnych konsumentów. W całym kraju funkcjonują poradnie Federacji Konsumentów;

  Stowarzyszenie Konsumentów Polskich – udziela bezpłatnych porad prawnych  w ramach finansowanego ze środków UOKiK Konsumenckiego Centrum E-porad. Jest organizatorem Targów Wiedzy Konsumenckiej;

  Bankowy Arbitraż Konsumencki – działa przy Związku Banków Polskich. Rozstrzyga spory pomiędzy konsumentami-klientami banków, a bankami, w zakresie roszczeń pieniężnych z tytułu niewykonania lub nienależytego wykonania przez bank czynności bankowych lub innych czynności na rzecz konsumenta;

  Konsumencki Instytut Jakości – fundacja, mająca na celu popieranie konsumeryzmu i edukacji konsumenta;

  Stowarzyszenie Ochrony Zdrowia Konsumentów. Najważniejszym organem, prowadzącym w Unii Europejskiej politykę konsumencką, jest Komisja Europejska. W jej ramach działają komórki szczególnie zaangażowane w sprawy konsumenckie – są to: dyrekcje generalne ds. konkurencji, dyrekcje generalne ds. zdrowia i ochrony konsumentów, dyrekcje generalne ds. przedsiębiorstw i przemysłu, dyrekcje generalne ds. społeczeństwa informacyjnego i mediów oraz dyrekcje generalne ds. rynku wewnętrznego i usług. 

Prawa konsumenta 

Zakres ochrony, wynikający z poszczególnych praw konsumenckich w Polsce 
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Rysunek 6.1 Prawa konsumenta w Unii Europejskiej

Źródło: opracowanie własne na podstawie: Pierwszy Program Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej ds. Polityki na rzecz Ochrony i Informacji Konsumentów z 1975 r.


Prawo do ochrony zdrowia i bezpieczeństwa jest jednym z podstawowych praw konsumentów w Polsce, zagwarantowanym w ustawie zasadniczej. Uszczegółowienie ochrony konsumentów zawarte zostało w rozproszonym systemie aktów rangi ustawowej, które łącznie określają zakres ochrony konstytucyjnej. W odniesieniu do szeregu produktów takich jak zabawki, żywność, kosmetyki, istnieją w polskim prawie odrębne przepisy, określające wymogi bezpieczeństwa. W przypadku tych produktów, w odniesieniu do których nie ma odrębnych regulacji, obowiązującym prawem jest Ustawa o ogólnym bezpieczeństwie produktów                                                                   

Ustawa o ogólnym bezpieczeństwie produktów z dnia 12 grudnia 2003 r. (Dz. U. Nr 229, poz. 2275) 


Zgodnie z jej przepisami przedsiębiorstwo jest zobligowane do wprowadzania na rynek wyłącznie produktów bezpiecznych. Przestrzeganie tego obowiązku podlega weryfikacji ze strony różnych organizacji (rządowych i pozarządowych), między innymi poprzez kontrole SANEPID-u czy wydawanie atestów (np. na zabawki) przez Państwowy Zakład Higieny. 


Kontrola jakości produktów przeprowadzana jest przez różne organy, w zależności od tego, o jaki rodzaj produktu chodzi i na którym szczeblu dystrybucji odbywa się kontrola. Produkty w obrocie detalicznym kontroluje Inspekcja Handlowa, owoce i warzywa producentów (przed wprowadzeniem na rynek detaliczny) Inspekcja Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych, wyroby budowlane kontroluje Nadzór Budowlany, jakość leków w aptekach i hurtowniach bada Inspekcja Farmaceutyczna. 


Wspominana wcześniej Ustawa o ogólnym bezpieczeństwie produktów nakłada na prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów nakaz prowadzenia rejestru produktów niebezpiecznych. W rejestrze zamieszczane są dane, pozwalające na identyfikację produktu (najczęściej ze zdjęciami), informacje o rodzaju i zakresie zagrożeń, jakie wywołuje ten produkt, ale też np. o decyzji o wycofaniu produktu z rynku. Rejestr zawiera również dane o niebezpiecznych zabawkach dla dzieci, dziecięcej odzieży i innych produktach, przeznaczonych dla najmłodszych. Oprócz produktów, uznanych za niebezpieczne, w rejestrze znajduje się lista towarów, które nie spełniają wymagań, narzucanych przez przepisy, dotyczące poszczególnych kategorii produktów (w tym zabawek, sprzętu AGD i RTV, artykułów motoryzacyjnych itp.). Uzupełnieniem dla krajowego rejestru produktów niebezpiecznych jest prowadzona przez Komisję Europejską baza danych o niebezpiecznych produktach Rapex, zawierająca informacje ze wszystkich państw członkowskich Unii Europejskiej.

 
Prawo do informacji zakłada, że konsument powinien znać i wiedzieć: co dokładnie kupuje, jakie są warunki sprzedaży i gwarancje jej towarzyszące oraz jakie jest ryzyko, które może być związane z używaniem wyrobu. 


W zakresie stosunków między przedsiębiorcami a konsumentami rzadko która powinność, ciążąca na stronach przyszłej umowy, jest tak powszechnie łamana, jak właśnie obowiązek rzetelnego informowania konsumenta przez jego partnera. Praktyce takiej mają przeciwdziałać przepisy, precyzujące zakres informacji, jaki przedsiębiorca jest zobowiązany dostarczyć konsumentowi. W zależności od rodzaju produktu kwestia ta regulowana jest w polskim prawie przez różne akty prawne, a obowiązek właściwego oznaczania (etykietowania) ciąży zarówno na producencie, jak i na sprzedawcy. Szczegółowe zasady, związane z informowaniem o produktach, obowiązują między innymi w przypadku produktów żywnościowych, preparatów farmaceutycznych, kosmetyków itd.
Temat: Instrumenty ochrony praw konsumenta w UE - 1 godz.

W państwach Unii Europejskiej działa również szereg organizacji prokonsumenckich, zarówno tych, będących organami rządowymi poszczególnych krajów członkowskich, jak i pozarządowych. Warta wspomnienia jest Sieć Europejskich Centrów Konsumenckich (ECC-Net). Jest to sieć, istniejących w państwach, należących do Unii Europejskiej oraz Norwegii i Islandii Europejskich Centrów Konsumenckich, która powstała w celu szybkiego, taniego i skutecznego rozwiązywania sporów transgranicznych. Działalność ta jest o tyle ważna, że w poszczególnych krajach uprawnienia konsumenckie różnią się, czasem nawet znacznie. Różnice dotyczą między innymi czasu, jaki przysługuje konsumentowi na odstąpienie od umowy w razie zakupów, dokonywanych na odległość, upadłości konsumenckiej, pozwów zbiorowych.  


Do zadań sieci ECK należy informowanie konsumentów o możliwościach, jakie stwarza jednolity rynek UE, pomoc w rozwiązywaniu indywidualnych problemów i skarg konsumenckich, związanych z transakcjami ponadgranicznymi, pomoc konsumentom w korzystaniu z pozasądowych procedur rozstrzygania sporów o zasięgu paneuropejskim, pomoc w łatwym i świadomym korzystaniu z tych procedur w kontekście ponadgranicznym, współpraca wewnątrz sieci, a także z innymi europejskimi sieciami, takimi jak: FIN-NET (Financial Network), SOLVIT oraz Europejska Sieć Sądownicza (EJN), w sprawach cywilnych i handlowych, dostarczanie informacji na temat krajowego i unijnego prawodawstwa oraz orzecznictwa, dostarczanie analiz porównawczych w zakresie cen, legislacji i innych kwestii, istotnych dla konsumentów, a także dostarczanie Komisji Europejskiej informacji na temat problemów konsumenckich w UE.

 
Europejskie centra konsumenckie nie zajmują się natomiast rozpatrywaniem sporów między przedsiębiorcami, między konsumentem, a przedsiębiorcą z tego samego kraju, ani też rozpatrywaniem spraw spoza terytorium Unii Europejskiej, Norwegii i Islandii. Europejskie Centrum Konsumenckie w Polsce (ECK) zostało powołane do życia w styczniu 2005 r. na mocy porozumienia Komisji Europejskiej z Urzędem Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Projekt finansowany jest ze środków Unii Europejskiej i UOKiK. ECK Polska jest członkiem sieci Europejskich Centrów Konsumenckich (ECC-Net). 


Do głównych zadań Europejskiego Centrum Konsumenckiego w Polsce należy budowanie wiedzy konsumentów poprzez przekazywanie informacji o dostępnych środkach prawnych w kraju oraz w innych państwach członkowskich Unii Europejskiej, Norwegii i Islandii, poradnictwo prawne, polubowne rozwiązywanie skarg transgranicznych (cross-border cases), popularyzacja pozasądowych/polubownych możliwości rozwiązywania sporów (ADR), prowadzenie wspólnych z mediami akcji o tematyce konsumenckiej, wspieranie kampanii informacyjnych na szczeblu Wspólnotowym, gromadzenie szczegółowych informacji o instytucjach Unii Europejskiej i poszczególnych systemach prawnych państw członkowskich oraz o historii prawa konsumenckiego, informowanie przedsiębiorców i innych środowisk opiniotwórczych o prawach oraz obowiązkach konsumentów, prowadzenie kampanii edukacyjnych i informacyjnych, jak i ścisła współpraca w ramach sieci Europejskich Centrów Konsumenckich w Europie (ECC-Net). 

	Nazwa zadania

	Zadanie nr 1: Test prawda-fałsz

	Treść polecenia

	Przed Tobą test, którego celem jest sprawdzenie poziomu Twojej wiedzy. Test składa się z 35 pytań. Na jego rozwiązanie masz 40 minut.


	Stwierdzenie
	Rozwiązanie

	Za konsumenta uważa się osobę fizyczną dokonującą czynności prawnej niezwiązanej bezpośrednio z jej działalnością gospodarczą lub zawodową.
	

	Konsumeryzm jest najczęściej określany jako ruch społeczny mający na celu ochronę konsumentów przed następstwami działań przedsiębiorstw zorientowanych wyłącznie na maksymalizację własnych korzyści.
	

	Pierwszy formalnie ogłoszony zestaw podstawowych praw konsumentów sformułowany został przez prezydenta USA Johna F. Kennedy’ego w przemówieniu w Kongresie Stanów Zjednoczonych 15 marca 1962 roku.
	

	Prawa konsumenta to: prawo do odszkodowania i ułatwień w ich dochodzeniu, reprezentacji swoich interesów, informacji, ochrony zdrowia i bezpieczeństwa, ochrony interesu ekonomicznego.
	

	W 2007 roku Komisja Europejska opublikowała Traktat o wspólnocie europejskiej w sprawie przeglądu dorobku wspólnotowego w dziedzinie praw konsumenta.
	

	Dzięki przyjęciu prawa wspólnotowego zakres ochrony konsumentów został poszerzony, wzmocniona też została kontrola przestrzegania prawa w tej dziedzinie.
	

	Podstawowy obowiązek ochrony praw konsumentów w Polsce wynika bezpośrednio z zapisów Konstytucji.
	

	W praktyce zakres ochrony praw konsumentów jest regulowany przez niewiele ustaw i rozporządzeń, dotyczących różnych aspektów życia gospodarczego.
	

	Centralnym organem administracji rządowej właściwym w sprawach ochrony konsumentów jest Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.
	

	UOKIK pełni zadania z zakresu nadzoru nad działalnością gospodarczą oraz zwalczania nieuczciwej konkurencji.
	

	UOKiK realizuje rządową politykę ochrony konsumentów. 
	

	Z naruszeniem zbiorowych interesów konsumentów ma się do czynienia wówczas, gdy bezprawna praktyka przedsiębiorcy dotyka nieograniczonej liczby osób – to znaczy potencjalnie każdy może zostać przez nią poszkodowany.
	

	Państwowa Inspekcja Handlowa to organizacja, której placówkami terenowymi są Stacje Sanitarno-Epidemiologiczne.
	

	Państwowa Inspekcja Weterynaryjna – pełni nadzór nad bezpieczeństwem zdrowotnym produkcji zwierzęcej oraz sprowadzanych do kraju zwierząt i produktów pochodzenia zwierzęcego.
	

	Rzecznik Praw Konsumenta jest powoływany przez Radę Miasta lub Radę Powiatu, działa w oparciu o Ustawę o ochronie konkurencji i konsumentów.
	

	Głównym zadaniem Rzeczników Praw Konsumenta jest udzielanie bezpłatnych porad i informacji konsumentom w sprawach spornych z przedsiębiorcami.
	

	Stowarzyszenie Konsumentów Polskich udziela bezpłatnych porad prawnych w ramach finansowanego ze środków UOKiK Konsumenckiego Centrum E-porad.
	

	Federacja Konsumentów jest największą w Polsce niezależną organizacją pozarządową zajmującą się ochroną indywidualnych konsumentów.
	

	Polska jest wykluczona z sieci Europejskich Centrów Konsumenckich (ECC-Net).
	

	Zgodnie z przepisami ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów przedsiębiorstwo jest zobligowane do wprowadzania na rynek wyłącznie produktów bezpiecznych.
	

	Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów prowadzi rejestr produktów bezpiecznych.
	

	Komisja Europejska prowadzi bazę danych o niebezpiecznych produktach Ramzes, zawierającą informacje ze wszystkich państw członkowskich Unii Europejskiej.
	

	W ramach regulacji dotyczących prawa do informacji przewidziano ochronę konsumenta przed informacją naruszającą jego prywatność.
	

	W ramach ochrony konsumenta przed niewłaściwą jakością świadczenia przewidziano w prawodawstwie dwie formy: rękojmię i gwarancję.
	

	Jeśli zakupiony towar okaże się wadliwy, konsument ma prawo żądać usunięcia wady lub żądać wymiany na towar wolny od wad.
	

	Za wady zawsze odpowiada sprzedawca i z nim powinien skontaktować się klient, pomijając producenta, hurtownika czy importera.
	

	Gwarancja jest dobrowolnym zobowiązaniem gwaranta, potwierdzającym jakość produktu albo usługi.
	

	Za wady z tytułu gwarancji odpowiada wystawca karty, często nie jest nim sprzedawca, lecz producent czy importer i on też określa miejsce, do którego należy zwrócić się z reklamacją.
	

	Zapewnienie bezpłatnego poradnictwa konsumenckiego i informacji prawnej w zakresie ochrony interesów konsumentów jest zadaniem powiatowych i miejskich rzeczników praw konsumenckich.
	

	Zgodnie z ustawą o ochronie konkurencji i konsumentów Prezes UOKiK nie ma możliwości nakładania na przedsiębiorców kar finansowych za praktyki godzące u konsumentów.
	

	Jeżeli na rynek wprowadzono produkt niebezpieczny, Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów może żądać od producenta oznakowania produktu ostrzeżeniami o zagrożeniach z nim związanych.
	

	Jeżeli przedsiębiorca wprowadził do obrotu handlowego produkt niebezpieczny, odpowiada za szkodę wyrządzoną komukolwiek przez ten produkt.
	

	Produkty w obrocie detalicznym kontroluje Inspekcja Handlowa.
	

	Owoce i warzywa producentów (przed wprowadzeniem na rynek detaliczny) kontroluje i bada Inspekcja Farmaceutyczna.
	

	Jeśli kupujący zobaczy wadę produktu w sklepie wówczas on odpowiada za ten produkt.
	


ODPOWIEDZI:

	Nazwa zadania

	Zadanie nr 1: Test prawda-fałsz

	Treść polecenia

	Przed Tobą test, którego celem jest sprawdzenie poziomu Twojej wiedzy. Test składa się z 35 pytań. Na jego rozwiązanie masz 40 minut.


	Stwierdzenie
	Rozwiązanie

	Za konsumenta uważa się osobę fizyczną dokonującą czynności prawnej niezwiązanej bezpośrednio z jej działalnością gospodarczą lub zawodową.
	P

	Konsumeryzm jest najczęściej określany jako ruch społeczny mający na celu ochronę konsumentów przed następstwami działań przedsiębiorstw zorientowanych wyłącznie na maksymalizację własnych korzyści.
	P

	Pierwszy formalnie ogłoszony zestaw podstawowych praw konsumentów sformułowany został przez prezydenta USA Johna F. Kennedy’ego w przemówieniu w Kongresie Stanów Zjednoczonych 15 marca 1962 roku.
	P

	Prawa konsumenta to: prawo do odszkodowania i ułatwień w ich dochodzeniu, reprezentacji swoich interesów, informacji, ochrony zdrowia i bezpieczeństwa, ochrony interesu ekonomicznego.
	P

	W 2007 roku Komisja Europejska opublikowała Traktat o wspólnocie europejskiej w sprawie przeglądu dorobku wspólnotowego w dziedzinie praw konsumenta.
	F

	Dzięki przyjęciu prawa wspólnotowego zakres ochrony konsumentów został poszerzony, wzmocniona też została kontrola przestrzegania prawa w tej dziedzinie.
	P

	Podstawowy obowiązek ochrony praw konsumentów w Polsce wynika bezpośrednio z zapisów Konstytucji.
	P

	W praktyce zakres ochrony praw konsumentów jest regulowany przez niewiele ustaw i rozporządzeń, dotyczących różnych aspektów życia gospodarczego.
	F

	Centralnym organem administracji rządowej właściwym w sprawach ochrony konsumentów jest Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.
	P

	UOKIK pełni zadania z zakresu nadzoru nad działalnością gospodarczą oraz zwalczania nieuczciwej konkurencji.
	P

	UOKiK realizuje rządową politykę ochrony konsumentów. 
	P

	Z naruszeniem zbiorowych interesów konsumentów ma się do czynienia wówczas, gdy bezprawna praktyka przedsiębiorcy dotyka nieograniczonej liczby osób – to znaczy potencjalnie każdy może zostać przez nią poszkodowany.
	P

	Państwowa Inspekcja Handlowa to organizacja, której placówkami terenowymi są Stacje Sanitarno-Epidemiologiczne.
	F

	Państwowa Inspekcja Weterynaryjna – pełni nadzór nad bezpieczeństwem zdrowotnym produkcji zwierzęcej oraz sprowadzanych do kraju zwierząt i produktów pochodzenia zwierzęcego.
	P

	Rzecznik Praw Konsumenta jest powoływany przez Radę Miasta lub Radę Powiatu, działa w oparciu o Ustawę o ochronie konkurencji i konsumentów.
	P

	Głównym zadaniem Rzeczników Praw Konsumenta jest udzielanie bezpłatnych porad i informacji konsumentom w sprawach spornych z przedsiębiorcami.
	P

	Stowarzyszenie Konsumentów Polskich udziela bezpłatnych porad prawnych w ramach finansowanego ze środków UOKiK Konsumenckiego Centrum E-porad.
	P

	Federacja Konsumentów jest największą w Polsce niezależną organizacją pozarządową zajmującą się ochroną indywidualnych konsumentów.
	P

	Polska jest wykluczona z sieci Europejskich Centrów Konsumenckich (ECC-Net).
	F

	Zgodnie z przepisami ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów przedsiębiorstwo jest zobligowane do wprowadzania na rynek wyłącznie produktów bezpiecznych.
	P

	Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów prowadzi rejestr produktów bezpiecznych.
	F

	Komisja Europejska prowadzi bazę danych o niebezpiecznych produktach Ramzes, zawierającą informacje ze wszystkich państw członkowskich Unii Europejskiej.
	F

	W ramach regulacji dotyczących prawa do informacji przewidziano ochronę konsumenta przed informacją naruszającą jego prywatność.
	P

	W ramach ochrony konsumenta przed niewłaściwą jakością świadczenia przewidziano w prawodawstwie dwie formy: rękojmię i gwarancję.
	P

	Jeśli zakupiony towar okaże się wadliwy, konsument ma prawo żądać usunięcia wady lub żądać wymiany na towar wolny od wad.
	P

	Za wady zawsze odpowiada sprzedawca i z nim powinien skontaktować się klient, pomijając producenta, hurtownika czy importera.
	P

	Gwarancja jest dobrowolnym zobowiązaniem gwaranta, potwierdzającym jakość produktu albo usługi.
	P

	Za wady z tytułu gwarancji odpowiada wystawca karty, często nie jest nim sprzedawca, lecz producent czy importer i on też określa miejsce, do którego należy zwrócić się z reklamacją.
	P

	Zapewnienie bezpłatnego poradnictwa konsumenckiego i informacji prawnej w zakresie ochrony interesów konsumentów jest zadaniem powiatowych i miejskich rzeczników praw konsumenckich.
	P

	Zgodnie z ustawą o ochronie konkurencji i konsumentów Prezes UOKiK nie ma możliwości nakładania na przedsiębiorców kar finansowych za praktyki godzące u konsumentów.
	F

	Jeżeli na rynek wprowadzono produkt niebezpieczny, Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów może żądać od producenta oznakowania produktu ostrzeżeniami o zagrożeniach z nim związanych.
	P

	Jeżeli przedsiębiorca wprowadził do obrotu handlowego produkt niebezpieczny, odpowiada za szkodę wyrządzoną komukolwiek przez ten produkt.
	P

	Produkty w obrocie detalicznym kontroluje Inspekcja Handlowa.
	P

	Owoce i warzywa producentów (przed wprowadzeniem na rynek detaliczny) kontroluje i bada Inspekcja Farmaceutyczna.
	F

	Jeśli kupujący zobaczy wadę produktu w sklepie wówczas on odpowiada za ten produkt.
	F


Temat: Definiowanie pojęć: nieuczciwa konkurencja, zakazana reklama  - 1 godz. lek 

2 załączniki:

- U S TAWA z dnia 16 kwietnia 1993 r. o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji1

- USTAWA    z dnia 23 sierpnia 2007 r.  o przeciwdziałaniu nieuczciwym praktykom rynkowym

YOUTUBE:

nieuczciwa konkurencja 

https://www.youtube.com/watch?v=HJ5567oYL7E
zakazana reklama (min. 27)

https://www.youtube.com/watch?v=xOUhLyWfQSs
Źródła:

https://kno.ore.edu.pl/moodle/course/view.php?id=747
https://kno.ore.edu.pl/moodle/course/view.php?id=751

� Wasilewska E., Statystyka opisowa od podstaw. Podręcznik z zadaniami, SGGW, Warszawa 2009, s. 121


� Major M., Niezgoda J., Elementy statystyki. Część I. Statystyka opisowa, Wydawnictwo Krakowskiej Szkoły Wyższej im. A. Frycza Modrzewskiego, Kraków 2003, s. 38


� Sobczyk M, Statystyka. Aspekty praktyczne i teoretyczne, Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, Lublin 2006, s. 36
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